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A háború hírei.
Megsemmisített francia 

hadosztályok.
(Wollt.) A második csatanap 

mán a csatatér áttekintésénél és 
a foglyok vallomásából megerő­
sítést nyert, hogy az ellenség 
súlyos véres veszteségeket szen­
vedett. A 12'). francia hadosz­
tály legnagyobbrészt megsemmi- 
sültnek tekinthető, különösen a 
TG és a 130. gyalogezredek 
szenvedtek súlyos véres veszte­
ségeket, hasonlóképen az első 
vérteshadosztály s kivált ennek 
4. és II. ezredéi. Ezzel szem­
ben megállapítható, hogy a né­
met veszteségek igen mérsékelt 
határok közt, mozognak, dacára 
annak, hogy a harcok rendkívül 
elkeseredettek voltak.

Levél Eckhardt Vilmos 
úrhoz,

Makó város országgyűlési 
képviselőjéhez

Levelét, melyet a „M. U.u keresz­
tül hozzánk intézett, de amelyet mi 
is megkaptunk, igazán nem közöl­
hettük le, mint azt a M. I'. meg­
tette. Ilyen hangú levél közlését 
csak nem kívánhatta tőlünk ko­
molyan képviselő ur, akihez, ha 
ilyen hangú levelet Ívtak volna, bi­
zonyára annak ivójáról olyan véle­
ményt formálna, ami semmi esetve 
sem lehet kedvező.

Nem kívánjuk képviselő urat hang- 
hordozásában követni ekkora túl­
zott önérzettel, mely egyenesen sér­
teget, pem óhajtunk foglalkozni, 
sem az írásával, sem képviselő úr­
ral. Egyet megengedünk magunk­
nak s ez, hogy egy s más kifeje­
zésére megjegyzéseket teszünk.

Elöljárójában kijelentjük, hogy 
képviselő nrral a „M. F. U“. igen 
keveset foglalkozott s foglalkozik. 
19)8. március 15 óta Eckhardt kép­
viselő úrról két ízben emlékezett 
meg a Független Újság. Egyszer a 
megyegyiiléscn tartott szónoklata s 
egyszer a legutóbbi városi közgyü- 
gyülésen való szereplése alkalmából. 
Mindkét esetben a lehető legtár- 
gyilagosahban foglalkoztunk szemé­

lyével. A megyegyiilésen elmondott 
nagy beszédéről megemlékeztünk s 
megállapítottuk, hogy az a hajtha- 
tatlanság, amit a makói városháza 
erkélyéről oly rendíthetetlenül hir­
detett, a választójog ügyében, jelen­
tékenyen módosult azóta, de mind­
járt ki is jelentettük, hogy ezt rósz 
néven nem vesszük.

A városi közgyűlésen való fel­
szólalásával is foglalkoztunk és 
ezúttal nagyon keveset, tévedtünk, 
ha egyáltalán tévedtünk.

Ezek után valótlannak kell kije­
lentenünk, mintha a „M. F. V.“ 
abban merit éné ki hivatását, hogy 
képviselő ur személyét támadja, 
akinek ép személye iránt, mindad­
dig, mig ilyen hangú írásművekkel 
a sértegetés terére nem lépett, ha­
tározóit őszinte tisztelettel visel­
tettünk.

Különösen valótlan az, mintha az 
volna az 51. F. U. egyedüli életcél­
ja, hogy a képviselő ur személyét 
támadja. Abból az esetekből egyál­
talában nem merheti képviselő ur a 
M. F. U. jóhiszeműségét kétségbe 
vonni. Aminthogy azt is túlságosan 
túlzottnak tartjuk, hogy sokoldalú 
köztevékenységét egyáltalában birál- 
hatlanoknak jelenti ki azzal, hogy 
képviselő ur leghelyesebbnek ítéli 
meg. Becsületes szándékú munkás­
ságát itt az teszi mindenki által 
közbecsültté, hogy kiállja a bírá­
lat próbáját s a bírálatot személyes 
támadásoknak minősíteni és egy 
sajtóorgánumot sértegetni, talán k^p ■ 
viselő ur sem tartja ezek után 
helyes dolognak.

Nem ! képviselő ur! Személye 
iránti támadás nem képezi mentális 
szükségletünket. A polgári leány­
iskola visszahelyezésének ügyét is 
sokkal fontosabbnak tartjuk ennél, 
amely ügyben például szintén eljár­
hatna illetékes helyen s ezt a cse­
lekedetét sokkal inkább tudnánk di­
csérni, mint azt a makói hagyma- 
kereskedőknek igazán nagy anyagi 
sikereket hozó közbelépését, amely- 
Ível sikerült a múlt, télen a deutshe 
Reichstettének a maximális áron 
felül való fokhagyma szállítását 
nyélbe ütni. Ez a cselekedete is 
jóhiszemű s egy kis csoportra, a 
hagymakereskedőkre igen "hasznos 
volt. Látja képviselő ur ! ezzel sem 
foglalkoztunk.

Hogy azt is megírja, hogy velünk

nem kíván foglalkozni, ennek iga­
zán örülünk. Ha ma sem kénysze- 
ritett, volna erre, még jobban örül­
tünk volna. De rosszindulattal s 
azzal, hogy a mi hivatásunk sze­
mélye iránti támadásokban merül 
ki, ilyesmivel ne vádoljon, mert mi 
hová menjünk helyreigazítani az 
ilyen valótlanságokat ? Mi csak nem 
mehetünk képviselő ur lájbzsurná- 
jához a M. U.-hoz.

Képviselő urnák bele kell törődni 
abba, hogy mint közéleti férfiút 
minden alkalommal megbírálhatják. 
Ez a bírálat nem szabad, hogy 
annyira elkeserítse, hogy ilyesmire 
ragadtatja magát. Hagyja hát a 
képviselő ur a sértegetést, amely 
miatt, nem közöltük levelét s amely 
miatt nem kellett volna közölnünk 
helyreigazító nyilatkozatának egész 
hasábját sem, csakis annak tárgyi 
részét, de megtettük, mert képvise­
lő ur iránt viseltettünk annyi tisz­
telettel, amely kijár mindenkinek, 
aki nem sérteget, hanem felvilá­
gosítani akar. Képviselő ur a bírá­
lat os sértegetéssel felel. Mint elöl­
járójában kijelentettük, erre az útra 
nem követjük.

Cscnádmegye 
a múlt hóban.

h közigazgatási bizottság 
ülése.

Csanádvármegye közigazgatási bi­
zottsága ma tartotta rendes havi 
ülését .7usth János dr. főispán el­
nöklete alatt. A bizottsági ülésen 
nagy érdeklődéssel halgatták meg 
Hervay István alispán havi jelenté­
sét a megye közállapotáról, a mely 
következőké]) hangzik.

A rekvirálásrdl.
Május hó végével befejezést nyert 

az április hó 2-ével megkezdődött 
katonai rekvirálás. Az eredmény a 
következő : Makó város területén 
2342 mm., a központi járás terü­
letén 1340 mm., a nagylaki járás 
területén 31 GO ram., a battonyai 
járás területén 6056 mm., a kovács­
házi járás területén 5452 mm. ga- 
bunanemii és tengeri rekviráltatott.

Az összes eredmény 18351 mé­
termázsa, viszont a november hó 
5-én megindult folyamatos rekvivá-

lás összeredménye 152384 rom., 
ami körülbelül egy ötödét teszi 
annak, amit a minisztérium köve­
telt a vármegyén. A hó végével 
megindult az eljárás a gabonane- 
raüek s iparcikkek cseréjére nézve.
A marharekvirálás az egész hónap 
folyamán történt s befejezést is 
nyert. Engedélyeztetett a várme­
gye területére 66 hektóliter szesz 
gazdasági célokra. Ennek mikénti 
felosztása most van folyamatban.

A szárazság és a fagy.
A tartós szárazság a legnagyobb 

aggodalmat kelt a gszdálkodókbau. 
Eső jóformán sz egész hónap folya­
mán nem esett, kivéve a hó elején, 
ami arra volt jó, hogy a katasztró­
fáira jellegű eredményen változtas­
son, de ettől kezdve újólag beállott 
a száraz időjárás, ami a jó termést 
eleve kizárja. A hó végével az idő­
járás emellett még szokatlanul hi­
degre is fordult., a hőmérséklet 
majdnem a fagypont alá szállott, 
igen jelentékeny kárt okozva gyü­
mölcs és zöldségnemiiekben.

Alapítványokról és Vendeletekről.
A m. kir. belügyminisztérium jó­

váhagyta a törvényhatósági bizott­
ságnak egy dijnoki állás szervezé­
sére vonatkozó határozatát, jóvá­
hagyta a Neumann Xsigmond emlé­
kére tett rokkant alapítvány alapitó 
levelét, ellenben nem adta meg a 
jóváhagyást a vármegye azon hatá­
rozatához, hogy a katonai szolgála­
tot nem teljesítő vármegyei alkal­
mazottak háborús évei a nyugdíj 
kiszabásánál kedvezményesen szá- 
mitottassanak, úgyszintén megta­
gadta a jóváhagyást a községi jegy­
zők által végezhető magánmunká­
latokról szóló vármegyei szabály­
rendelet oly irányú módosításától, 
amely a magánmunkálatok után 
szedhető dijak eddigi mértékét 100 
százalékkal emelte. A minisztérium 
legfeljebb az 50 százalékos emelés­
be megy bele.

Előterjesztést tettem továbbá a 
törvényhatósági bizottságokhoz a 
vármegyei dijnokokról szóló sza­
bályrendelet módosítása iránt, te­
kintve, hogy a háború előtti napi­
dijak absolute nem voltak elegendő 
az alkalmazottak megélhetését biz­
tosítani.

Makó város ügyei.
Jóváhagyta a m. kir. belügymi-
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niszterium Makó városának s a vár­
megyének ama egybehangzó határo­
zatát, amellyel dr. Galambos Ignácz 
volt makói polgármesternek 9 szol­
gálati évét méltányossági okokból 
30-nek számította s ezzel az özvegy 
részére biztosította a nyugdijat. A 
hó 17 én tisztújító közgyűlést tar­
tottam Makó városánál, mely alka- 
lommal az üresedésben levő adótisz­
ti állásra Nagy N. Sándor dijnok 
választatott meg. A szintén ürese­
désben levő főmérnöki állásra a 
pályázatot meghirdettem.

Személyi ügyek.
A katonai szolgálat álól felmen­

tést nyert dr. Bánffy József árva­
széki ülnök és Siimeghy Dezső 
főlevéltáruok állásukat elfoglalták 
és hivatali működésűket újból meg­
kezdették.

Az Országos Hadigondozó Bizott­
ság felügyelete alatt álló Nephiva- 
tal vezetőjévé Vertán Endre vár­
megyei 1. aljegyző, tb. főjegyző 
neveztetett ki.

A vármegye főispánja az állásából 
felfüggesztett Ti már János iroda- 
tiszt helyére Nemesik István nyug. 
vni. Írnokot helyettesítette.

Hegyezzünk
hadikölcsönt.

Megjelent az aláírási fel- j 
hívás.

A népek háborúja végét járja. Ez 
az utolsó erőfeszítés, melyet a had­
viselő országok most produkálnak, 
kétségkívül befejező akkordja a 
világtörténelem legnagyobb háborít 
járiak. Nap-nap után újabb diadalok 
hire érkezik a harcterek! ől. Szövet­
séges hadseregeink bravúros csoda- 
számba menő hőstettei méltán sora­
koznak az eddigi diadalok közé. A 
hős hadseregek a Maas mellett szo­
rongatják az őntant csapatait. Az 
uszító Amerika retteg a tenger­
alattjárók közeledtének hitére. A 
központi hatalmak vitéz csapatai 
legázolták Soissons védőseregét és 
az erődre kitűzték a diadalmas lo 
bogót. Szövetségesünk egy másik 
hatalmas hadserege ugyanekkor 
Reims kapuit döngeti és csak na­
pok kérdése, mikor hullanak le a 
védőfalak.

A harctéri diadalok eme dicső 
sorozatában kerül kibocsátásra a 
nyolcadik magyar hadikölcsön. Ma-, 
gyarország népei eddig hét alka­
lommal bebizonyították, hogy haza­
fias áldozatkészségük nem ismer 
határt. Minden hazafi kötelességét 
vélte eddig teljesíteni, midőn feles­
leges pénzét a nemzet rendelkezé­
sére bocsátotta. Semmi kétség sem 
férhet ahhoz, hogy most, midőn a 
kormány és király nyolcadszor for­
dul a magyar néphez külcsönért, 
ismét megnyílnak a tárcák s ha 
lomra hull a bankó a haza oltárára. 
Hisz nem ajándék, amit a nemzet 
polgárai az államnak kölcsönöznek. 
Tisztességes kamatot fizet ezért, de

ezenkívül is különösen a mostani 
hadikölcsön olyan kiváltságos elő­
nyöket nyújt az azt jegyzőknek, 
mint például, hogy a hadinyereség­
adó, továbbá a leszerelés után fel­
szabaduló javak beszerzésénél az 
állam a nyolcadik hadikölcsönköt- 
vényeket. készpénz gyanánt fogadja 
el fizetési eszközül. Ennél bizto­
sabban senki sem gyümölcsöztetheti 
megtakarított pénzét, tehát nem 
szabad az ország egyetlen polgárá­
nak sem haboznia, siessen mindenki, 
teljesítse kötelességét: jegyezzen 
hadikölcsönt. Nem elég az, hogy a 
harctéren véreink egyik diadalt a 
másikra halmozzák, a hatalmas tel­
jesítmények anyagi áldozatot kíván­
nak azoktól, akik itthon maradtak.

A hadikölcsön,jegyzés feltételei.
A nyolcadik hadikölcsön aláírási 

időtartama 1938. évi június 12-étől 
bezárólag július 12-éig terjed. Alá­
írási helyek ugyanazok, mint az 
előző hadikölesönöknél. A mostani 
hadikölcsön, eltérőleg az előzőktől, 
csak egy tipusu és pedig öt és fél 
százalékkal kamatozó adómentes 
állami járadékkölcsön. A bemutatóra 
szóló járadékköt vények 50, 100,
1000, 5000 és 10 000 koronás din­
ietekben fognak kiállíttatni. Az 
1918. év augusztus 31-iéig az alá

vetett hadinyereségadót a nyolcadik 
hadikölcsön járadékkötvényeivel. Ha­
sonlóképpen pénz helyett fogadja el 
az állam ezeket a kölcsőnkötvénye- 
ket. A leszerelés folytán eladásra, 
illetve árverésre kerülő javak vásár­
lásakor is, ellenértékűi.

rillet íí
lékos kamatok az aláírási ár meg­
állapításánál már számításba vétet­
tek. Az 3918. év szeptember hó 
Bétől kezdő dől eg járó kamatokat 
minden év március és szeptember 
Bén utólagos részletekben fizetik 
ki. Az első szelvény tehát 1919. 
március Bén esedékes. Az aláírási 
ár minden 100 korona névértékért:

1. Ha az aláíráskor aláirt összeg 
egész ellenértéké befizettetik:

a) az 1918. évi június 12-étől jú­
nius 27-éig bezárólag történő aláírás 
esetén 91 korona 50 fillér,

b) június 27 étül június 11-éig 91 
iorona 70 Iliiéi-.

2. Ha az aláírók kedvezményes 
fizetési módozatot vesznek igénybe, 
úgy a június 22 étöl július 11 éig 
bezárólag terjedő egész aláírási ha­
táridőben történő aláírással 92 ko­
mi a 50 tillér. A 100 koronát meg­
haladó aláírásoknál elegendő 10 szá­
zalékot biztositékképen letenni, kész­
pénzben, vagy értékpapírokban. A 
fenmaradó összeg négy egyenlő rész­
letben bezárólag szeptember 23-áig 
fizetendő aláírási helyen is.

Az Osztrák-Magyar Bank és a m. 
kir. liadikölcsöupénztár, a kibocsá­
tandó kötvényeknek kézi zálogul 
való lekötése mellett: a névérték 75 
százalékáig a mindenkori hivatalos 
váló leszámítolási kamatlábra köl­
csönt nyújtanak.

A nyolcadik hadikölcsön 
hivatalos fizetési eszköz lesz.

A nyolcadik hadikölcsön járadék- 
kötvényei felhasználhatók lesznek a 
jelenleg alkotmányos tárgyalás alatt 
álló törvényjavaslat törvényerőre 
emelkedése után az annak alapján 
kivetendő hadinyereségadó fizetésére. 
Yaevis mindenki fizetheti a rá ki-

Mit lehet vásárolni a városi 
csereüzletbe — és mennyi 
gabonát kell beszállítani an­
nak, aki vásárolni akar.

Most van a legjobb alkalom arra, 
hogy a lakosság a megtakarított 
gabona és liszt feleslegének beadása 
ellenében a legszükségesebb házi és 
gazdasági cikkeit a városi csere­
üzletben (Főtér Stenczky féle ház) 
beszerezhesse.

A városi csereüzletben kiárusí­
tásra kerülő áruk rendkívül olcsóak, 
azokat a kereskedelmi forgalomban 
a hatszoros árért sem lehet besze­
rezni s van sok olyan áru is, amit 
a magánforgalomban egyáltalán nem 
lehet kapui. Önmaga ellen vét te­
hát az, aki a kedvező alkalmat fel 
nem használja és a felesleges gabo. 
n áj áriak beadása ellenében a városi 
csereüzletben nem vásárol.

Sokakat az tartja vissza a vásár­
lástól, hogy a gabona beadásával 
csak lépre akarják csalni az embe­
reket s ha a gabonáját beviszi, 
megbüntetik. Ez a föltevés, ez a 
a híresztelés egyszerűen nem igaz. 
Az egész csereüzletnek csak az a 
célja, hogy a hadviselés érdekében 
a katonák ellátására a polgárság 
által megtakarított gabonafelesiege- 
ket, maximális árban beszerezzék. 
Ne üljön föl tehát senki a menüt: 
mondáknak, hanem sürgősön vigye 
be gabona feleslegét a haditermény 
bizományosához (Pollák Sándorhoz) 
és vásároljon, áruig az áruból kész 
let van.

Az nj termésből kikerülő gabona 
termés ellenében vásárolni nem lelni, 
mer! az nj termés már le mm foglalva.

Annak sincs semmi értelme, hogy 
gabona feleslegét valaki visszatartsa, 
mert. az őrlési igazolványokat, na 
gyón szigorúan kezelik s úgy sem 
adnak ki több mennyiségre őrlést, 
mint amennyi az illetőnek jár. A 
meglevő gabona felesleg visszutar- 
tasa ezek szerint csupa oktalanság, 
mert úgy sem lehet felhasználni s 
amellett az illető a vásárlástól is 
elesik és sohasem lesz ilyen ked 
vező alkalma az olcsó szükségleti 
cikkek beszerzésére, mint most.

Tájékozásul ismét közöljük, hogy 
mennyi gabona beadása ellenében 
mit lehet vásárolni.

1 kg. gyertyáért 20 kg., gabonát, 
1 kg. ásványolajért 20, 1 csomag
dohányért 5, 1 kg. cukorért 20, 1
kg. talpbőrért 50, 1 kg. felsőbőrért 
30, 1 orsó lencérnáért 30, 1 orsó 
gyapotcérnáért 10, 1 pár cipőért 
100, 1 méter posztóért 100, 1 kg. 
lószerszámbőrért 30, 3 csomag gyu­
fáért 20, 1 szekérért 500, 1 liter
szeszért 20, 1 lószerszámért 200,
1 h.'irmWt 10H brr rrnlirmot- Voll adni

A cseretárgyal szolgáló iparcik­
kek árai:

Uj lószerszám bőrből (szügytartó 
és nyakszijjal) 121 kor., kötélből 
69, teljes lószerszám bőrből (istrág- 
gal és zablával régi szerszámokból 
előállítva) 78, blankbőr lószerszámok 
részére 18, szekerek 850—935, cipő 
82'50, csukaszürke első minőségű 
szövet 49'50, sötétszinü másodmin fel­
ség ii szövet 27-50, harmadminőségü 
24-20, len cérna (1000 méteres orsó) 
8-80, pamutcérna (915 méteres orsó) 
talpbőr 15'40, blankbőr (cipőfelső­
rész) 18 kor., gyufa dobozonként 
12 fillér.

NAPI HÍREK
Hadikölcsön jegyzések a pol­

gármesteri hivatalnál. A polgár- 
mester lelkes felhívása folytán a mai 
miliőn megindultak a jegyzések a 
YUI.-lk liadikö/csönre n városházán. 
Mimi jár! az első net you tekintélyes
jegyzések történtek s ha n jegyzésben 
mindazok részt vesznek, akik vagyoni 
helyzetüknél fogva erre erkölcsileg 
kötelezve vannak, értve ezek alatt 
különösen a fel men tettek nagy tóimról, . 
nay a VIIl.-ik hadikölcsön eredmé­
nye a hozzáfűzöl/ várakozást ki fog­
ja elégíteni. .1 felmentettek saját ér­
dekükben teszik, ha hadikötesön jegy­
zéseikkel a polgármester* hivatalhoz 
fordulnak, mert későbbén egy katonai 
bizottság fogja őket - miként a 
limit évben is — ellenőrizni és ha 
kötelezettségüknek már eleget tettek, 
ni/ij a további lelki vasoktól mentesítve 
ősznek. A polgármesteri hivatalnál a. 
mai napon a következő hadikólcsön- 
j egy zések történtek: Wertheimer Ja­
kab íü.ltüü, Áruforgalmi. /»’. /'•
(Mandl Zsiymond) 10.000, K. A agg 
Sándor 10.000, l'aino.si János .>000, 
Molnár Károly öltül), Ha Tóth János 
ÖOüO, .Jáksó Isleán öltött, Homodi 
Ilenjeiy ÖUtOO és Jóleső h'vrenrz öltül) 
koronát.

Aratási szesz. Az aratásra 
Makó város részére szeszt utalt ki 
a kormány. A városházán a kista­
nácsteremben jelentkezzenek azok a 
gazdák, akik az aratásra szántóföld­
jük után szeszt igényelnek, mert 
akik nem jelentkeznek, a szesz el­
osztáskor már nem vehetők fel.

— Mezőgazdasági felmentések 
végett kizárólag a katonaiigyo.'Z- 
tályhoz tartozik fordulni mindenki. 
Ezt legszigorúbban elrendeli a mi­
niszteri utasítás. Harctérről, had- 
tápterületről, tábori posta szám a!ól 
felmentés nincs. Ebből kifolyólag 
ily kérelmek föl sem vehetők. Kö- 
videlib mezőgazdasági szabadságok 
iránt kérvények írása és hatósági 
láttamozása szigorúan tiltva van, 
akár a harctérre, akár a póttestek­
hez. Ily kérelmek szóbelileg, rap­
port on terjeszthetők elő. Ezekhez 
való alkalmazkodás feltétlenül meg­
tartandó, mert a hadvezető.xég az 
öregebb évfolyamok leszerelése foly­
tán az előirt szabálytól a fiatalul)-
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el. Felmentéseknél mindennemű 
közvetítés szigorúan tilos.

— Az Oroszországban megnősült 
hadifoglyaink sorsa. A hadsereg- 
főparancsnokság úgy rendelkezett, 
hogy azokat a hadifoglyokat, akik 
a fogságban megnősültek, s felesé­
gükkel, esetleg gyermekkel térnek 
vissza Oroszországból és kellően 
igazolják magukat, családjukkal 
együtt vegyék fel a megfigyelő tá­
borba. A karanténbe utalt hazatérők 
akkor is kiképzés alá kerülnek, ha 
a családjuk is ott tartózkodik s csak 
a megfigyelés után kerülhetnek va­
lamely általuk megnevezett helyiség­
be, ahol letelepedési jogot nyernek. 
Ha a visszatért hadifogoly nem él 
lakóhelyválasztási jogával, akkor 
családjával együtt a férfit illetőségi 
helyére szállítják. Ha később kide­
rül, hogy a férj bigámiát (kettős 
házasságot) követett el. úgy az il­
letékes katonai parancsnokság in 
tézkedik a bűnügyi eljárás megin­
dítása és a fogságban kötött házas­
ság érvénytelenítése iránt.

— Katonai lóvásár. Ertesittetnek 
az érdekelt lőtulajduiiosok, hogy a 
hódmezővásárhelyi cs. és kir. ló- 
nyilvántartó tisztség által a folyó 
évi junins hó minden szerdáján, 
délelőtt 8 órakor Makón, a város­
háza udvarán katonai lóvásár tog 
tartatni. Mely alkalommal 4 és fél­
évtől 15 évig jó erőben levő lovak 
szabadkézből, a becsáron felüli ár­
ban azonnali készpénz fizetés mel­
lett szabad alku ut ján megvételnek. 
A nyilvántartó lappal ellátott lovak 
szintén megvétetnek és a nyilván­
tartó lapok elhozandók.

— Zöldség, főzelék és gyümölcs 
szállítása. A kormány rendeletet 
adót ki, amellyel felhatalmazza a 
közélemezési minisztert, hogy a zöld­
ség, főzelékfélék és gyümölcsnek va­
súton, hajón vagy gépkocsin töténő 
szállításokhoz az érvényben álló 
rendelkezésektől eltérő intézkedése­
ket léptessen életbe. A közélelme­
zési miniszter ennek a felhatalma­
zásnak alapján megállapítja, hogy 
milyen zöldség, f özei cg és gyümölcs 
szántáshoz szükségesek igazolvá­
nyok s a hivatalos lap vasárnapi 
számában közzé is teszi, meg is ne­
vezi, mely zöldség- és főzezeiék- 
félék esnek az igazolvány kötelezett­
sége alá. Magyatország területén be­
lül való szállítás esetében, szállítási 
igazolvány a nyers töményekre vo­
natkozólag csupán az ezer kilogram­
mot meghaladó súlyú küldeményekhez 
szükséges. Ebben a viszonylatban 
a szállítási igazolvány a hatóságok 
és konzervált cikkekre pedig a 
Zöldség- és Gyümölcsforgalmi Rész­
vénytársaság adja ki. Horvát- és 
Szlavonországokba fekvő helyekre, 
valamint a rnagyai szent korona 
országainak határain kívül fekvő 
helyekre vagy átmeneti állomásokon 
a küldemény súlyára való tekintet 
nélkül minden esetben szükséges 
szállítási igazolvány. Ezeket az 
igazolványokat is a Zöldség- és

Gyümölcsforgalmi Részvénytársaság 
adja ki.

— Anyakönyvi hírek. Elhaltak : 
Szabó Etel 14 napos, Ács Mihály 
56 éves, Szabados Mihály 19 éves, 
Özv. Kúrái Mihály né Koczkás Er­
zsébet 80 éves korában.

SZÍNHÁZ
Dózsa Jenő föllépése a moziban. 

Örvendetes hírrel szolgálhatunk a 
makói közönségnek. Dózsa Jenő a 
szegedi színház nagytehetségii jel- 
lemszinésze, aki a „Nőstény ördög“ 
vasárnapi előadásán egy csapásra 
meghódította a makói intelligens 
puplikumot, csütörtökön e hó 13-án 
föllép az Uránia mozgófénykép- 
szinházban. A páratlan tehetségű 
színművész a mozielőadás keretében 
mint recitator, mint szavaló és 
előadó művész egyben fog bemu­
tatkozni a makói közönségnek. Mű­
során Shakespeare. Vidor Hugó, 
Heine Arany és Petőfi müvei sze­
repelnek. Különös érdeklődésre tart­
hat számot a kiváló Shakespeare 
előadás műsorából „A velencei kal­
már III-ik felvonása, melyet maga 
ad elő a főnemes szereplőket élet­
hűen szólaltatva meg. Ugyanez 
estén filmre kerül „A becstelen“ 
dráma 5 felvonásban Pola Negri-vei 
a főszerepben.

REGEBY

A patakmalom 
tündére,

Irta : TRlgyess? Mlii&ly.

Uhuién jog teutonra.

— Ne törődj vele, leányom! Hi­
szen bolond!

Akkor hát a bolondok házába
vele!

— Ugyan hadj fel vele I Sokkal 
nagyobb baj az. hogy Szitás Lajos, 
ez a nyomorult hálátlan, állást fog­
lalt ellenünk. Mig vissza nem von­
tam a panaszt, apjával együtt meg 
se mertek moczezanni. Most azon­
ban nyíltan íenyegetődzik. Ugyan 
mit gondolsz, mit fog szólni Elemér, 
ha ezt megtudja ? Bizonyára el nem 
távozik többé menyasszonya mellől 
és akkor meg kell érnünk azt, hogy 
a molnár leánya mint Lorántffy 
Elemérné bevonul a kastélyba s ne­
künk fogadnunk kell őt.

—- Ezt nem teszem soha! kiáltá 
Etelka.

Te megteheted, hogy kikerü­
löd — de én nem ' Éppen azért 
tenni kell valamit I

— Hát csak rajta! Törjétek a 
fejeteket . . .

Lorántffyné rosszaid pillantást 
vetett leányára.

— Mi dolog ez. hogy egyszerre 
igy ellanyhultál ? A czigány távoz­
ta óta — ugv látom — közönyös­
sé lettél minden iránt.

Erre fellobbant Etelka :
— Ezt a feltevést vissza kell 

utasítanom! Engem semmi sem 
köt ahhoz a bitanghoz! Eszköz volt 
a kezünkben, semmi egyéb. Hogy 
közönyössé lettem ügyeink iránt, 
ennek a te magatartásod az oka! 
Miért vagy bizalmatlan irántam ?

— Ugyan mit beszélsz Etelka?
Miért nem mondod hát, mi van 

közötted és a vén boszorkány kö­
zött? Dinnyés tudja és én ne tud­
hatnám.

— Semmi sincs ! kiáltá Loránt­
ffyné.

Etelka elfordult anyjától s kese­
rűen szólt:

—■ Bizalmatlanság bizalmatlansá­
got szül! Ha ti nem bíztok bennem, 
én sem bízom bennetek.

—- Pfuj Etelka ! Ilyen beszéd !
Ez az igazság I En kimondom, 

amit gondolok. Nem szoktam bnjós­
dit- játszani érzelmeimmel.

Anyja ingerülten ott hagyta őt. 
így hát közte és leánya között is 
feszültség keletkezett.

— Lehetetlen mindent elmonda­
nom! gondola magában Lo ratify né. 
Szégyenemet el nem árulhatom! 
Ezt a világon senki sem tudja, még 
Dinnyés sem csak egyedül Ha­
nns. Ó tudja mi történt, mielőtt 
Lorántffynévá lettem. De Hamis­
nak hallgatni kell. Most pedig leg­
főbb ideje, hogy munkához lássak.

A következő napon az öreg Din­
nyés besántikált Szitás Gergely por­
tájára, ahol ismét a rendes kerék­
vágásba zökkent vissza mindent.

(Folyt köv.)

Makó város 
h i r d e t menyei.

I’á lyázati hirdetmény.
Ösztöndíjak hadiárvák és hadirok­

kantak gyermekei részére.
Az országos hadigondozó hivatal 

az 1918/19. tanévre pályázatot hir­
det a hadiárváknak és hadirokkan­
tak adandó ösztöndíjakra. Pályáz­
hatnak a hadiárvák és hadirokkan­
tak gyermekei közül azok, akik kö­
zépfoka és felsőbb iskolába járnak, 
magyar állampolgárok, 24 évesnél 
fiatalabbak az iskolában megfelelő 
magaviseletét tanúsítottak és meg­
felelő tanulmányi eredményt értek 
ei.

Az ösztöndíj mértéke évi 400— 
H00 kor. között változik a szerint, 
hogy a növendék a középfokú isko­
lába négy alsó vagy négy felső osz­
tályba avagy felsőbb iskolába jár-e 
és hogy az iskola a növendék lakó­
helyén van-e, vagy más városban. 
Ezekből az összegekből azonban a 
növendéknek járó katonai vagy pol­
gári ellátás, (nevelési járulék, élet­
járadék, kegydij, stb.) továbbá az 
esetleg már élvezett más ösztöndíj 
le fog vonatni.

A pályázati kérelmet a polgár

mesteri hivatalnál díjtalanul kiszol­
gáltatandó űrlapon lehet előterjesz­
teni és ugyancsak itt benyújtani.

Közelebbi felvilágosítást is itt le­
het nyerni.

Makó, 1918. junius 8.
Dr. Petro vies György

» polgármester.

ELAPÓ FÖLP
A palotai-ut mentén egy já­

randó őszi árpa vetés Jeó 
Sándor szomszédságában azonnal
eladó.

Értekezni lehet

Özv. Balog Józseíné
tulajdonossal, Aradi-u. 100. sz. a.,

Szülők
Figyelmébe!

Minden szülőnek érdeke, hogy 
gyermekét oly helyre adja tanone- 
nak, hol kellő szakképzettségben 
részesül.

Könyvnyomdái üzememben

betüszedő-
tanoncok

felvétetnek és saját felügyeletem 
alatt nyernek kiképzést a nyomda­
ipar minden ágazatában.

Tanoncaimnak a legmagasabb 
heti fizetést adok.

Jelentkezhetni
Kovács Sándor

könyvnyomdájában, Szegedi-utca 1.

BOROK!
Kitűnő hegyi és homoki, fehér és 
veres borok, valamint elsőrendűt 
kőbányai világos, és szent Istvá® 
Dupla malátasör és finom pálinkák 
kisebb és nagyobb mennyiségbe® 

kaphatók
IRITZ SÁMUEL ÖZV. CÉ6NÉL

Tinták!
Mindenféle színben kis és nagyobb 

üvegekben. Legfinomabb

ruhajelző-tinta,
arab mézgaoldat ecsettel, synthe- 
tikon nagy tubusban, bélyegző- 
párnák és festékek olcsó álban 

beszerezhetők

KOVÁCS SÁNDOR
papirkereskedésében, Szegedi-u. 1.

A verebesi és bánóim szőlőben 
szőlő-, gyümölcs- és puszta-

földek eladók.
Értekezni lehet

Iritz Miksával.
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RJTVj

Figyelem!
Valódi

„Hardtmuth“ írónők
2-s és 3-s számú, legfinomabb noteszba való

,-Kohinor“ tinta-ceruzák
csontvégü és „KOBINOR“ TRÓNOK érkeztek.

Sorvezető irodai alak.

eres Legjobb szórakoztató :

v 0 t ő - k <i r t y 3.
tízféle felírással. Kapható

Kovács Sándor
papirkereskedésében Makó, Szegedi u. 1. sz.

rnxstß PISSP
íGl^efcG

Papirkereskedésemben
mindenféle irodai papírok, u. m. : miniszter, 
famentes fehér és szürke fogalmi beszerezhető.

írógép-papír
kifogástalan minőség, a gépet nem rongálja, 
a betűk még régebbi használt, gépeknél is 
tiszta,' olvasható képet kapnak, ez a papír 
kizárólag Írógéphez készült, azonban tollal is 
könnyen lehet Írni reá, mert tiszta famentes.

LEVÉLPAPÍROK
olcsó árban és tetszésszerinti választásban.

REMEK
KÉPES-LAPOK

dús választékban. Legszebb olajos-festmé­
nyek, tájképek és szebbnél-szebb felvételek.

Csomagoló- és itatópapirok
Tisztelettel

(MARJAI) KOVÁCS SÁNDOR, MAKÓ
SZEGEDI-UTCA 1. (Légi István Ferenc bádogos házában).

ms
A MAKÓI

URÁNIA MOZQÓFÉNYKÉPSZINHÁZ
Csütörtökön, junius 13-án mérsékelten felemelt helyárakkal
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Junius 13-án Dózsa 3enő a szegedi színház nagytehetségü jel- 
lemszinésze felléptével színre kerül :

A hollóé panasza. Drámai magánjelenet. Irta : Hugó Viktor. 
Hamlet jelenetek Shakespeare-től.
Shakespeare: „Velencei kalmár“ drámájának JIL felvonása. 
Heine, Arany János, Petőfi: költemények.

Filmen:

A BECSTELEN
dráma 5 felvonásban. Főszerepben : Tola Negri.

Helyárak : Páholyülés 2-50, I. hely 2-—, II. hely P60, állóhely —•KO kor.

Junius 13-án

EGY ELŐADÁS: Pontosan 9 órai kezdettel.
Számozott jegyek előre válthatók az előadás napján délelőtt 10—12-ig, délután 5 órától

Fénztcrmyitas este 7 órakor.
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